

中共中央办公厅 国务院办公厅

印发《逐步把永久基本农田建成高标准农田实施方案》

新华社北京3月30日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《逐步把永久基本农田建成高标准农田实施方案》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《逐步把永久基本农田建成高标准农田实施方案》全文如下。

粮食安全是战略问题。保障国家粮食安全的根本在耕地，建设高标准农田是一个重要抓手。为推动逐步把具备条件的永久基本农田全部建成高标准农田，制定本方案。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十届三中全会和二十届二中全会、三中全会、中央农村工作会议精神，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，深入实施藏粮于地、藏粮于技战略，以提高粮食和重要农产品生产能力和质量为首要任务，完善高标准农田建设、验收、管护机制，优化建设布局，明确建设时序，加大投入力度，做到新建和改造并重、数量和质量并重、建设和管护并重，真正把具备条件的耕地特别是永久基本农田建成适宜耕作、旱涝保收、高产稳产的现代化良田，进一步夯实粮食安全根基。

主要目标是：到2030年，力争累计建成高标准农田13.5亿亩，累计改造提升2.8亿亩，统筹规划、同步实施高效节水灌溉，新增高效节水灌溉面积8000万亩；到2035年，力争将具备条件的永久基本农田全部建成高标准农田，累计改造提升4.55亿亩，新增高效节水灌溉面积1.3亿亩。

二、建设安排

(一)建设标准。以“一平”(田块平整)、“两通”(通路、通水)、“三提升”(提升地力、产量、效益)为基本标准，合理确定不同区域、不同类型高标准农田建设标准和投入标准。国家标准突出旱涝保收、抗灾减灾、产能提升等基础性、通用性要求，省级层面细化制定田块整治、灌排设施、田间道路、地力提升等具体要求，市县级层面制定简便易行、通俗易懂、操作性强的实施细则，形成层次分明、上下衔接、务实管用的标准体系。

(二)建设内容。因地制宜推进高标准农田建设，统筹开展田、土、水、路、林、电、技、管综合治理，将建设重点放在田内。新建项目优先开展田块整治、田间灌排体系、田间道路和电力设施配套等基础设施建设。(下转第二版)

习近平就缅甸遭受地震灾害向缅甸领导人敏昂莱致慰问电

新华社北京3月29日电 3月29日，国家主席习近平就缅甸遭受地震灾害向缅甸领导人敏昂莱致慰问电。

习近平表示，惊悉缅甸遭受强烈地震灾害，造成重大人员伤亡和财产损失。我谨代表中国政府和中国人民，对遇难者表示深切哀悼，向遇难者家属、受伤人员和灾区民众致以诚挚慰问。中国和缅甸是同甘共苦的命运共同体，两国人民胞波情谊深厚。中方愿向缅甸提供需要的帮助，支持灾区人民早日战胜灾害、重建家园。

同日，国务院总理李强就缅甸遭受地震灾害向敏昂莱致慰问电。

诚挚慰问。中国和缅甸是同甘共苦的命运共同体，两国人民胞波情谊深厚。中方愿向缅甸提供需要的帮助，支持灾区人民早日战胜灾害、重建家园。

同日，国务院总理李强就缅甸遭受地震灾害向敏昂莱致慰问电。

本报讯(记者王艳)3月29日，市委书记张建慧到中心城区调研重点项目建设工作，强调要践行人民城市重要理念，加快补齐城市发展短板，高质量推进历史文化街区保护利用工作，进一步完善城市功能、提升城市品质、激发城市活力，让广大人民群众共享城市发展成果。

关帝庙历史街区更新改造一期工程竣工后，成为节假日期间的热门打卡地、市民休闲的好去处。二期工程主要包括三川十馆、新三义坊商业街、精品酒店等，目前商业街主体工程已封顶。来到关帝庙历史街区，张建慧详细了解一期工程运营管理情况和二期工程规划建设情况，强调要注重聚集人气，高效利用街区空间，把历史文化街区建设与丰富市民生活结合起来。常态化开展形式多样的群众性文化活动。要完善服务设施，优化公交线路，合理设置出租车停靠点和若干停车位，进一步提升公共交通服务水平，让群众出行游玩更方便。要注重业态培育，学习借鉴外地精品街区管理运营理念，提升街区管理水平，推动历史街区功能完善、业态丰富、商业繁荣、活力提升。要加快建设进度，高质量推进二期工程建设，统筹好文化、商业和旅游，加快补齐“吃住游玩购娱”等方面的短板，持续提升文旅供给质量水平，打造周口城市文化新地标。

作为周口商贸文化和漕运文化的重要空间载体，南寨历史文化街区在保护修缮中彰显古韵新风。走进街区，张建慧察看李家当铺院、白彦章故居、皮件厂老厂区、周家口抗战指挥部以及剪股街等古街巷保护修缮情况，就街区活化利用与相关人员深入交流。他指出，要突出文化传承，深度挖掘街区的文化内涵，把每个院落、每条街巷的故事讲好讲精彩，增添街区的历史韵味。要注重活化利用，合理布局文化、生活、商业和公共空间，遵循市场规律，引入多元化经营主体，使建筑风貌与经营业态相契合，积极探索构建具有周口特色、融合文化体验和休闲商业的街区业态。要坚持以人为本，把街区建设与改善人居环境结合起来，完善基础设施和公共服务设施，增加街区居民休闲空间，让群众生活更便捷、更舒心、更美好。要强化结果导向，紧盯时间节点，压实各方责任，强化要素保障，密切协作配合，凝聚工作合力，确保干一件成一件，为申报国家历史文化名城提供有力支撑。

张建慧还到文昌大道西延工程现场调研。王少青、张建党参加调研。①6

着力补短板提品质激活力 让人民群众生活更加美好

张建慧在中心城区调研重点项目建设工作时强调

锲而不舍落实中央八项规定精神

詹鹏在市政府党组深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班上强调

持之以恒落实中央八项规定精神 为现代化周口建设提供坚强保障

本报讯(记者李凤霞王凯)按照市政府党组关于深入开展中央八项规定精神学习教育工作安排，3月28日至29日，市政府党组采取集中自学和交流研讨相结合的方式，举办深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班。市长、市政府党组书记詹鹏主持并讲话，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的论述，全面学习贯彻中央八项规定及其实施细则精神，推进作风建设常态化长效化，把学习教育成果转化为实干担当促进发展的实际成效，为现代化周口建设提供坚强保障。

詹鹏在交流研讨中指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从制定和落实中央八项规定开局破题，坚持自上而下、以上率下，推动党风政风焕然一新、社风民风持续向好。要以坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的高度自觉，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，认真贯彻落实省委、市委工作要求，原原本本真学，

聚焦点滴细学，联系实际深学，在深学细悟中筑牢思想根基，推进作风建设常态化长效。

詹鹏指出，市政府党组成员作为“关键少数”，要充分发挥示范带动作用，始终在“实”字上下功夫，以“时时放心不下”的自觉推进“并联作业”，确保学有质量、查有力度、改有成效。要坚持把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，对标对表，真查深查，深挖思想根源，找准症结所在。要坚持“当下改”和“长久立”相结合，列出清单，建立台账，紧抓不放、久久为功，让整改真有效

果。要依靠群众、开门教育。落实“四下基层”，深入联系群众，解决好群众急难愁盼和基层亟待解决的突出问题。要坚持以学促干，把开展学习教育同全面贯彻落实党中央决策部署、省委工作要求和市委重点任务结合起来，聚焦“四高四争”，高质量完成“十四五”规划目标任务，科学谋划“十五五”发展重大战略项目，扎实办好民生实事，毫不放松抓好安全生产、社会稳定工作，以优良作风凝心聚力、干事创业，为谱写中国式现代化周口篇章提供坚强有力的作风保障。①6



水润良田保丰收

3月30日，扶沟县大李庄乡自动灌溉设施在给小麦浇水。针对近期小麦生长需要水肥的特点，我市各地开展以浇水为主的春管工作，为小麦丰产奠定坚实基础。 记者 金月全 通讯员 黄金峰 摄

沈丘李寨入选2024年“中国美丽休闲乡村”推介名单

本报讯(记者高洪驰)近日，农业农村部办公厅下发通知，公布2024年“中国美丽休闲乡村”推介名单，河南省10个村入选，沈丘县冯营镇李寨村榜上有名。

据了解，美丽休闲乡村推介活动于2012年启动，曾称为“中国最美休闲乡村”，2016年及之后的推介通知中称为“中国美丽休闲乡村”。美丽休闲乡村申报工作由村级申请、县级审

核、省级推荐、部级推介。

河南亿星集团作为沈丘县冯营镇李寨村的共建单位，2012年至今为李寨村产业发展、设施建设和慈善救助投入资金1.9亿余元。李寨村依托亿星集团这一农业产业化全国重点龙头企业，不断完善村庄基础设施，打造靓丽水系，推进道路硬化和绿化工程；依托现有果蔬特色种植，打造四季瓜果飘香、田园风光，让生产、生活、生态

有机融合；流转村里全部耕地，统一规模化、标准化、品牌化运作，实现效益最大化，建设运营7个种养合作社和4个村集体经济组织，打造了56个农产品品牌，集体经营性资产超亿元，村民人均收入由2012年的2700多元增长到目前的2.71万元。

李寨村还制定村规民约，创作村歌、乡村振兴歌，评选“最美村民”，倡导“婚丧从简、厚养薄葬”，编修村志，

建设村史展览馆、农耕文化馆，挖掘村内红色文化资源，全村正气新风、淳朴民风、良好家风蔚然成风，成为一个可观光的中原文化名村，获得全国美丽乡村创建试点村、全国农村改善人居环境保障基本示范村、全国乡村旅游扶贫重点村、河南省脱贫攻坚工作先进集体、河南省文明村、河南省“五星”支部、河南省乡村康养旅游示范村(5A级)等诸多荣誉。②9

抓好“选育管用”建强驻村队伍

本报讯(记者杜林波 通讯员范留留)近年来，我市进一步加强驻村第一书记和队员管理，压实帮扶责任，充分发挥他们在基层党组织建设前沿的作用，推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，为实现乡村振兴提供了坚强的组织保障。

强化领导，压实工作责任。市委选派办围绕脱贫人口、监测对象人数及占比情况，村“两委”班子运行情况，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接情况，对需要核减的村进行了逐一实地核实认定，积极与市委编办、人社局等相关职能部门对接，准确把握市直行政事业单位在编在岗人员数量，为下一步轮换工作启动打下坚实基础。同时，指导各县(市、区)根据自身情况对本地区驻村第一书记队伍进

行优化，对基础扎实的“五星”“四星”支部村，根据实际情况，将省派、市派驻村力量调整为县派，调整出的省派、市派驻村力量重点派驻至“二星”支部及以下脱贫村，确保“好钢用在刀刃上”和四类村全覆盖，有效保证驻村队伍总体稳定，为实现乡村振兴提供了坚强的组织保障。

强化管理，发挥尖兵作用。我市出台了《周口市驻村工作管理办法(试行)》，明确驻村第一书记和工作队员在乡镇(街道)党(工)委领导和指导下，紧紧依靠村党组织，带领村“两委”成员开展工作；明确派出单位主要负责人是管理本单位选派的驻村干部的第一责任人，对本单位选派的驻村干部在岗位及作用发挥情况进行督促检查。(下转第二版)

做好春天里的“生金”文章

随着气温回升，“春日经济”的黄金期已然到来。当朋友圈被踏青照片刷屏，当露营装备销量节节攀升，春天正以其独有的方式激活消费市场的一池春水。

“春日经济”的活力，从交通、餐饮、文旅等方面的场景和数据中可窥一斑。数据显示，3月以来，全国踏青、赏花门票订单量同比增长近7倍。旅游市场的繁荣带动了餐饮、住宿、交通等相关产业的发展，形成了完整的消费链条，为经济增长注入了强劲动力。

周口作为人口大市，旅游资源丰富，文化底蕴深厚，应抓住“春日经济”的风口，将这股消费热潮转化为推动经济增长、扩大内需的新动能。为此，需从多个方面入手。

要推动服务升级，让“诗与远方”触手可及。通过加强交通基建，优化路网，方便游客快速抵达景区。同时提升住宿、餐饮等服务水平，严厉打击坑蒙拐骗等侵害消费者权益的行为。消费者对不同地区的服务水平有清晰判断，景区维护、餐饮价值、交通便利等细节，构成其心中的无形“秤”。这样

“秤”不仅关乎即时消费数据，更关乎城市长久口碑与品牌形象。

要拓展业态范畴，构筑“春日+”经济生态圈。通过促进各景点间协同合作，创新消费场景。诸如推进“春日+文化”，释放伏羲文化、老子故里等国家级IP的独特魅力；探索“春日+美食”，激活夜间经济，让味蕾感受春日的独特魅力；融合“春日+风景”，充分展现沙河河畔的旖旎风光。通过打造一个全天候、沉浸式的消费体验闭环，让游客流连忘返，进而实现体验质量的飞跃式提升。

要创新产品供给，引领消费潮流。消费是“春日经济”的核心，激发游客主动“买买买”的热情，关键在于呈现一系列令人心动的产品。例如设计个性化纪念品，让每一件都承载着春日的美好记忆与独特故事；推出与春游相关的配套商品，增添户外游戏的乐趣；推广特色农产品，将地方的田园风味与春日元素巧妙结合。通过这些精心设计的“产品”，使消费成为一种享受，实现“春日经济”的繁荣。②9

